讯员

王磊

擦亮"好客岚皋"金名片

通讯员 陈博 邱苗

"柯老板,再给我来两板鲜鸡蛋,家里 娃就爱吃你家的鸡蛋!"走进店里的熟客 的嗓门洪亮地说道。正在整理鸡蛋的柯大 军立刻直起身,脸上堆着憨厚的笑:"好 嘞!这就给您装,今儿个零头又给你抹了 啊!"客人提着刚买的鲜鸡蛋笑着道谢,店 主柯大军摆摆手:"下次再来,给你留最新 鲜的!"这样的场景,是他日常经营的缩 影,也深藏着这位"蛋老板"最动人的待客

把顾客当朋友 生意里藏着人

"卖鸡蛋是职业,交朋友是真心。"这 是安康康泰牧业有限责任公司负责人柯 大军常挂在嘴边的话。顾客来买鸡蛋,他 总会主动抹去几毛甚至几块钱的零头,笑

新上市的烤鸡蛋刚摆上柜台,他就不 由分说往顾客手里塞:"尝尝鲜,不好吃算 我的。"有的老人来买蛋不方便带回,询问 老人住址后,他就会抽空将鸡蛋主动送去 老人家中;有老顾客说:"在他这儿买蛋, 不光图个新鲜,更图个舒心。"这份真诚, 让小小的鸡蛋店攒下了超高人气;有顾客

特意绕远路来买蛋,就为跟他聊几句家 常;有人搬家到外地,还特意托人来捎两 板他的鲜鸡蛋、买几包他家的烤鸡蛋。"我 不求赚多少钱,就想让大家觉得,来我这 儿买蛋,像走亲戚一样自在。"柯大军笑着

敞开门迎客 把经验变成共富 的种子

随着生意越做越大,柯大军的鸡蛋走 进了各地超市,他的"好客"也跟着经营规 模一起扩大。外地考察团来学养殖技术, 他拉着人家钻进鸡舍,从饲料配比讲到防 疫细节,连压箱底的"秘方"都毫无保留; 同行来讨教经营秘诀,他泡上热茶,把"顾 客至上"的门道一五一十说透。临别时,还 往每个人手里塞一盒富硒烤鸡蛋:"带回 去给家人尝尝,咱岚皋的土味儿!"他深 知:每一份远道而来的关注,都值得用真 诚与慷慨去回应。

有人问他:"老柯,你不怕别人抢你生 意?"他哈哈一笑:"我们这一行,靠的是过 硬的技术和实在的品质。大家把本事学到 手,让更多人吃到放心产品,市场才能越 做越活,这不比自己单打独斗强?"这些

年,经过他指点的养殖户越来越多,不少 人都成了他经营上的同路人,他总说:"独 乐乐不如众乐乐,大家好才是真的好。"在 他看来,带动更多人把产业做起来,比自 家生意红火更有意义。

用爱心反哺 让热情融入乡土

从街头小店到县域品牌, 柯大军的 "好客"早已超出了生意本身。近年来,他 持续为岚皋农村学校捐赠鲜鸡蛋,截至今 年,柯大军已向岚皋农村学校、困境儿童 共捐赠价值约15万元的鲜鸡蛋,默默守 护孩子们的健康,他说:"孩子就是祖国的 未来,学习要跟上,营养更不能掉队。

2024年夏天, 岚皋正在筹备举办"村 BA",柯大军做了一个豪迈的决定——主 动为组委会捐赠 10 万枚市值高达 25 万 元的烤鸡蛋!他诚恳道:"来者皆是客。作 为岚皋企业家,我理应带头展现岚皋人的 淳朴好客。企业能有今天,靠的是政府帮 扶和群众支持,现在正是我尽己所能回报 的时候,而且,咱岚皋人待客,就得拿出实 诚劲儿!"

今年,在第三届巴山汉水"陕西村 BA"新闻发布会上,主持人介绍:"今年,

柯总又主动为'村 BA'捐赠 10 万枚 'MVP 蛋',这已是他第二年为'村 BA'赛 事无偿捐赠烤鸡蛋!"现场,柯大军拿着自 家的富硒蛋走上舞台,当场生吃鸡蛋证明 品质,感人的画面引得台下掌声雷动,成 了岚皋人以诚待客的生动诠释。

如今,柯大军的富硒鸡蛋成了岚皋对 外接待的"香饽饽","硒秦蛋""桑叶蛋" "蔺河烤鸡蛋"这些带着乡土味的名字,成 了四方宾客对岚皋最鲜活的记忆,也让大 家在舌尖上初识这片"天然硒带"的珍贵 滋味,让岚皋的"好客"有了更为具象化的 表达,也让"好客岚皋"品牌形象,定格在 了八方来客的心上。

从街边小店到县域品牌,从给群众抹 零头到给"村 BA"连续捐赠十万枚"MVP 蛋", 柯大军以最朴素的行动诠释了何谓 "宾至如归"。种种细节情意满满、不胜枚 举,让八方游客感受到岚皋上下"人人争 当主人翁"的好客情怀,有力促进了县域 服务体系的解构重塑、"四美民风"蔚然成 风,"好客岚皋""一座城服务一个人""展 展滴"成为具有地域 IP 的网络热词,进一 步扮靓了"巴山画廊·富硒之乡·好客岚 皋"金字名片。

"2024年,我们村全年蚕种发放400余张, 产茧2万余公斤,纯收入100余万元。全村外 出务工600余人,村里的主干道改造和污水处 理设施也得到了解决……我们村整体产业发 展稳定高效,农民生活有盼头,我们驻村工作 也有劲头……"汉阴县涧池镇王家河村驻村第 一书记王家波在驻村帮扶推进会上激动地汇

作为王家河村乡村振兴驻村帮扶工作的 主力军,近年来,汉阴县住建局围绕发展抓党 建、抓好党建促发展的思路,充分发挥党支部 战斗堡垒作用,以三联工作机制推进各项工 作,县住建局机关支部与王家河村党支部签订 了《城乡联建协议》,积极组织协调县一建司党 支部与王家河村党支部签订了《万企帮万村联 建协议》

"过去下雨天都不敢让孩子出门,现在好 了,道路又宽又平,晚上还有太阳能路灯。"村 民朱代兵的话道出了村庄的变化。

据了解,为改善村民生产生活出行条件, 该局充分利用本单位的资源,积极协调争取资 金 230 余万元,完成了王家河通村主干道拓宽 沥青路面 1.6 公里。同时,村里新加宽的村道安 装了防护栏,新建了污水处理设施,对河道沿 线村民生产生活污水进行了收集处理,保护了 水源地生态环境,为王家河村的帮扶和发展注

"应用省力化养蚕技术让我们家今年能多 养两张蚕,收入又增加了。"村民黎道志喜笑颜 开地说道。

蚕桑产业作为王家河村传统产业,也是该

村群众重要收入来源,由于近些年该村主要劳 动力外流务工,加之养蚕新技术未能实现广泛运用,导致蚕桑产业发展 始终无法突破瓶颈。面对制约产业发展的诸多难题,该局多次指导帮扶 产业发展,王家河村协同各方力量,及时召开春蚕养殖动员会、技能培 训会和帮扶干部入户走访,广泛宣传动员群众参与蚕桑养殖,以提供养 蚕设备、发放蚕药、落实产业奖补等方式,激发了群众养蚕的积极性。

"我们村通过'支部+合作社+农户'模式,2024年全村户均增收 3000元。今年将继续发挥三联工作机制提质增效,强化与五坪村党支 部、三星村党支部的区域联建,继续做好蚕桑产业。"王家河村党支部书 记、村委会主任隆孝政说道。

党旗高扬处,振兴正当时。王家河村以党组织活力激发乡村资源 用文化味涵养乡土情怀,让产业链串起富民希望。这个秦巴山区的小村 庄,正沿着"产业生态化、生态产业化"的发展路径,奏响乡村振兴的奋

韩超:步履铿锵践初心

通讯员 罗方

在岚皋县孟石岭镇前进村的 田间地头、农家院落,驻村第一书 记韩超的身影早已为村民们所熟 悉。他步履不停,行走在秦巴山区 的深处,用实实在在的行动,为这 个曾经的脱贫村庄探寻着振兴之

韩超深知,要真正帮到村民, 就得把根扎进泥土里。星光下的 夜访监测户, 复垦耕地时滴落的 汗水,都是他工作的日常。他带着 村两委成员,一户户摸排情况,把 防返贫动态监测落到实处,精准 帮扶困难家庭;面对撂荒的土地, 他推动"村集体牵头复耕+重点 产业开发"的模式,既守住了耕地 红线,也盘活了资源;2.1万元助 学金,让6名大学新生能安心踏 上求学路;修缮一新的活动室和 小花园,成了村里留守老人晒太 阳、拉家常的好去处。这些点滴变 化,村民们都看在眼里

群众盼的,就是我们要干 的。"韩超把这句话变成了前进村 看得见的改变。六组河岸架起了 便民桥,村民出行不再绕远路;二 组家家户户通上了清冽的自来 水;村里高三学子的志愿填报,也 凝聚着他的关切与奔波。为了夯 实村民幸福生活的根基, 他多方 协调,完成了河堤修复、饮水池维 修等工程;他视教育为长远之计, 积极链接资源,为孩子们铺路搭 桥。当村里的农副产品遭遇滞销,

他毫不犹豫地当起了"推销员" 联系网红达人、教体局和学校,线 上线下齐发力,成功助销了4.2 万元的农产品,让山货走出大山, 也让乡亲们的笑容更加舒展。

产业薄弱曾是前进村的难 题。韩超迎难而上,努力为村庄点 燃产业振兴的灯火。他抓住耕地 整治的契机,将烤烟种植面积扩 展到300亩;创新采用"大户+散 户"模式,整合资源,使魔芋种植 也突破了300亩;林下经济方面, 他着力打通五味子、香椿从管护 到销售的链条,建起50亩香椿核 心示范区,结束了产业零散的历 史;他还协助村民创办农副产品 加工坊,借助"一村一品+电商" 的力量,精心打造魔芋豆腐、野酸 菜产业链,让手机成为新农具。如 今,前进村集体经济收入突破12 万元, 生猪存栏 300 头、土鸡 3000 羽、蜂箱 100 桶的养殖规 模,让村民的"钱袋子"日渐充盈 他更注重培养致富带头人, 为村 庄积蓄着持续发展的内生动力。

从田间地头的走访,到一项项 实事的落地, 韩超用脚步丈量着 前进村的土地,也用实干回应着 乡亲们的期盼。他继续在这片土 地上耕耘,在乡村振兴的画卷上, 用一件件具体的工作,携手广大 干部群众书写着充满生机与希望



情味

着说"下次再来补。

富硒『绿叶子 变身增收『 刘

在紫阳县蒿坪镇的富硒荷塘里,曾经默默无闻的荷叶,如今正成为乡亲 们增收致富的"金叶子"。当地依托成熟的富硒莲藕产业,深度开发,将过去 可能闲置的荷叶精制成清香荷叶茶,成功延伸产业链条,让荷塘的综合效益

"藕是'金疙瘩',叶子也不能浪费!以前顶多晒干了当柴烧,现在这'绿 '真能换来'红祟士 了!"蒿坪镇的种植户们欣喜地发现,荷塘的产 再仅限于莲藕。瞄准荷塘资源的"吃干榨净",当地在特定时节精选采摘新鲜 嫩叶,经过清洗、摊晾、切丝、杀青、揉捻、提香等十余道标准化工艺,精心制 作成富硒荷叶茶。成品茶汤色清亮如泉,荷香淡雅怡人,人口甘润爽口,既能 解渴生津,更契合现代消费者对天然、健康、富硒饮品的旺盛需求

这杯飘香的荷叶茶,正是蒿坪镇莲藕产业"提质增效"的关键一步。过 去,产业收益主要依赖莲藕销售。如今,通过荷叶深加工,不仅实现了资源的 "变废为宝",更显著拉长了荷塘的"增收链"——种植户多了一份可观的"荷 叶收入",全镇富硒特色农产品矩阵再添生力军,"蒿坪莲藕"的区域公用品 牌内涵与价值也得到有力提升。一片小小的荷叶,撬动了产业附加值的新增 长点。

目前, 蒿坪富硒荷叶茶已实现初具规模的生产, 并积极拓展线上线下销 售渠道。其独特的富硒健康属性和清新口感,正赢得越来越多消费者的认可 与回购。从荷塘里无人问津的"绿叶子",到市场上备受青睐的"金叶子",再 到农户口袋里实实在在的"红票子", 蒿坪镇的实践清晰地勾勒出一条依托 本地富硒资源禀赋、延伸产业链、提升价值链的特色产业发展路径。

当好"领头雁"做好"代言人"

通讯员 贺余环 李婧

作为一位农业企业负责人,她扎根沃 土、深耕主业,潜心培育优质农产品;作为 一名人大代表,她尽心履职践初心、为民 奔走担使命,生动展现了新时代人大代表 的风采。她就是白河县瑞丰农业发展有 限公司负责人、安康市第五届人大代表张

这位扎根乡土、从事羊肚菌种植行业 8年的新农人,与羊肚菌的结缘始于一次 学习考察。2017年,当返乡创业的张梅了 解到羊肚菌种植周期短、市场前景广阔, 而宋家镇受纬度、地形、海拔影响,光照充 足、气候湿润,适宜优质羊肚菌生长后,便 毅然投身其中。

创业之路布满荆棘,资金短缺、技术 匮乏、经验不足,一道道难题横亘眼前。 家人最初的反对也曾让她倍感压力。回 忆起那段岁月,张梅坦言:"从创业起步到 走上正轨,都是咬牙坚持下来的,心里就 想着,做好了能给家乡带来变化,给家里 生活带来改善。"

凭借着这股想干事、能吃苦、肯钻研 的韧劲,张梅白天在田间地头细心观察菌 菇生长,夜晚挑灯钻研种植技术。为了打 开羊肚菌销路,她奔波于各个农产品交易 市场,四处推销产品。功夫不负有心人。 2019年,张梅的羊肚菌喜获丰收,赚得了 创业的第一桶金。

羊肚菌的生长周期为每年 11 月至次 年 4 月,为了保障土地充分利用,羊肚菌 采摘结束后,张梅又将闲置大棚按照夏秋 两季季节更替依次种植玉米、大豆、黑花 生等作物。此外,张梅还与太平社区、焦赞 村签订土地流转协议,流转连片撂荒地 400余亩,打造高标准农田和优质粮油示

几年耕耘,张梅的羊肚菌产业日益红 火,产品远销西安、江苏等地,还通过土地 流转、园区务工、帮带销售农产品等多种 形式,累计带动周边70余户农户人均年

均增收几百元到数万元不等。 "张梅每年高价回收我们农户的干木 耳、黑花生、土豆干、干竹笋和熏制的腊 肉、腊肠等农副产品,让我们老百姓看到 了'真金白银'的实际效益。"焦赞村村民 陈远贵对此深有感触。

2022年, 怀揣着乡亲们的信任与期 盼,张梅当选为安康市人大代表。身份转 变,初心不改。她始终牢记"人民选我当代 表、我当代表为人民"的承诺,认真履职, 尽心尽力为群众办好事、办实事。

2024年市人代会上,张梅将目光投 向了基层粮食安全。她提出的"关于重视 农村基层粮食安全,建立原粮回收点和精 粮加工厂"的建议被相关部门采纳。如今, 崭新的加工厂房已在当地建设完成,进入 收尾阶段。这不仅为周边群众应对极端自 然灾害筑起了"防护堤",更开辟了增收新

当市、县两会相继落幕,为了让会议 精神"飞入寻常百姓家",张梅又行动了起 来。她利用空闲时间,深入农家院落,用最 朴实的话语传递政策温度:"政府特别重

视咱老百姓的生活。特别是医共体建设, 提倡小病不出村,大病不出镇,让咱们在 家门口就能看好病,医疗这方面更有保障

了。"这些贴心的话语让好政策落地生根。 看到越来越好的村庄和越来越富的 村民,张梅心中早已埋下的那颗种子发芽 了,她说:"作为一名人大代表、特色产业 带头人,让群众人人有增收门路,户户有 务工场所,家家有致富路子,真心实意为 群众办实事解难事,这既是我当代表的初 心使命,也是郑重承诺,未来在代表履职

的道路上还任重道远。 这位从田埂中走来的代表,正继续用 行动书写着属于新时代的履职答卷。俯 身,她是扎根泥土的致富"领头雁",为产 业发展开疆拓土;挺立,她是心系群众的 民意"代言人",将乡亲心声带上更高平 台。张梅的每一步,都踏踏实实地印刻在 乡村振兴的道路上。



近段时间,镇坪县曙坪镇马镇村的兰州百合花绚烂绽放,在绿水青 山中形成了一幅如诗如画的美景。在该村40余亩百合花种植基地里, 随处可见忙碌的基地务工人员,"花样经济"为当地的发展注入了新的